

# 卓越的人生艺术

孙智宏

谁不想成才，谁不渴望成功？谁不想成就生命的伟大，不想做一番惊天动地的大事业呢？我们中又有谁不仰慕历史上那些叱咤风云的思想家，那些为人类文明建立了丰功伟绩的天才人物呢？有的人也许觉得伟人离我们太遥远，我们只是凡夫俗子，岂能同那些伟人相比？然而，如果我们去研究伟人的生平事迹、创造过程，就会发现伟大来自平凡，神仙本是凡人造。如果我们也具备伟人的热情、勤奋、自信、坚强等高贵品质，谁能说我们中就产生不出科学家、文学家、艺术家？一个世纪不应该只有一个牛顿，应该有千百个牛顿！主要的问题是大量的人才被完全埋没了，这取决于造就人才的种种因素，取决于人们自身后天的努力与修炼。

谈到成功，有的人会说，我就是再努力，也成不了牛顿、高斯，还是算了吧。我们许多人就是会犯这样的错误，认为自己没有特殊的天才，便不肯努力向前。其实，一个人的潜力充分发挥出来，到底能取得多大的成就他自己也难断定。但有一点可以肯定，他一定可以做出令自己当时想不到的神奇的事情，创造出令他自己惊讶的奇迹。我们在努力之后，也许真的成不了牛顿、高斯这样的大数学家，但也许可以成为华罗庚或陈景润。就是真的成不了华罗庚、陈景润式的人物，但一定能成为大学教授或优秀教师。实际上，人外有人，天外有天，世上并没有绝对的成功。你就是成了中国最优秀的数学家，但你同世界上大数学家相比，就会感到存在差距。你就是成了当今世界上最伟大的数学家，可一想起牛顿、高斯、庞加莱，心中又自愧不如。所以我们要向大人物学习，但并非一定要同他们相比。所谓的成功应该是充分发掘自己的潜力，把自己的才能发挥到最高限度。正如巴斯德所说：“人生最重要的不在于增高地位，而在于善用自己的才能，用到最高的限度。”

实际上，我们不用想那么多，我们只要制定目标并积极努力就行了。不问收获，但问耕耘；勤奋努力，但不计成败；不必抱怨环境，也无须艳羡别人；不去追逐别人的目标，而是发挥自己的特色。朝自己乐于追求的方向去追求，就是我们一生的道路。人生的幸福也正在这不断追求之中。

成功不是偶然的，失败也不是命运。某些人之所以取得成功，那是因为他们具有很好的心理素质，具备成才的基本条件。

## 一、成才的必备素质

### 1. 唤醒酣睡的志气

现代科学表明，人的大脑具备大量的潜在能力。杜比宁说：“任何人，不管他是何等天才，在整个一生中所利用的才能不过是大脑提供给他的十分之一。”尽管每个正常人都有潜力，都有成为天才的可能性，但对我们大多数人来说，这种潜能却在酣睡蛰伏、白白浪费。如果一旦把它唤醒，就会做出许多神奇的事情来。

一般人常认为志气是天生的，后天无法加以改变。但实际上，大多数人的志气都是被人唤醒或受刺激而突发的。许多人读了一本受激励的书，听了一场令人兴奋的演说，或遇见了一个能够了解他、信任他、鼓励他的朋友，于是志气突然被唤醒。

- 例：
- (1) 牛顿是被踢出来的天才；
  - (2) 法拉第聆听戴维的讲座而决心献身化学；
  - (3) 格林尼治受求爱的刺激发奋后获诺贝尔化学奖；
  - (4) 我个人通过阅读《数学英雄欧拉》走上数学之路。

为了成才，你要投入到能唤醒你志气、刺激你走上自我发展之路的环境中，努力接近那些能够了解你、信任你、扶助你去发现自己、鼓励你尽量努力的人。现在大家想想看，你是否有志气？你是经常和那些信任你、鼓励你、赞许你的人在一起，还是和那些嘲笑你希望和理想、给你浇冷水的人在一起？你是经常阅读引你奋发向上的书籍，还是阅读那些低级趣味的读物？你是和好学的人在一起，还是和贪玩的人在一起？近朱者赤，近墨者黑。这一选择对于你的生命将产生极大的差异。

值得指出，为了保持志气，我们需要不断地自我教育、自我激励、自我完善。当一个人足够成熟，在他生活中拥有教育自己的力量和意志，懂得进行自我教育的方式和手段，这个人所获得的教育才算达到了目的。

- 例：朱自强、张云、本人。

现在我们正处于知识经济的时代，科技发展、改革开放为我们提供了机遇。时代呼唤人才，我希望大家一定要树立理想、立志成才。

### 2. 培养兴趣、热忱与好奇心

奥斯勒说：“在任何行业中走向成功的一步是对它产生兴趣。”所以做事情先要有兴趣，有了兴趣，就有了热情，而热情可以战胜一切艰难险阻。

大家都有这样的体验，有兴趣时热心做一件事与被迫而不情愿地做某事相比，两者之间的难易、苦乐不知相差多少倍。

兴趣的力量是极其巨大的，一个从来不下棋的人会觉得那些把一生的精力都贡献给一个小小棋盘的人是难以理解的，而科学家之所以心甘情愿一辈

子探索真理，就是因为对所研究问题的浓厚兴趣。

爱因斯坦说：“促使我从事科研工作的是一种想要懂得自然奥秘的不可遏制的强烈愿望，而不是任何其它的情感。”

兴趣产生热忱，热忱生出力量。热忱是成功者的必备素质。所谓人才都对自己的事业很虔诚、很热心，充满激情，而且大都是一种狂热的激情。

爱因斯坦：热爱是最好的老师。

霍尔曼：天才就是狂烈的热情。

史考伯：一个人几乎可在任何他怀有无限热忱的事情上成功。

爱默生：在世界的历史中，每一伟大而高贵的时刻都是某种热忱的胜利。

柯亭姆：价值产生信心，信心产生热忱，而热忱则征服世界。

兴趣、热忱与好奇心是相伴的。对自己尚未了解的新鲜事物感到惊讶和产生兴趣，这就是好奇心。人人都有好奇心，好奇心是求知欲的体现，是探索和智慧的开端，正是好奇心造就了科学家和诗人。

例：(1) 山沟人进城第一次看见火车感到新奇。

(2) 爱迪生学母鸡下蛋，让小伙伴吞下发酵粉飞上天。

(3) 魏格纳对地图的好奇引导地质学的革命。

(4) 伽利略观察教堂吊灯有节奏的摆动发现钟摆原理。

值得指出，好奇心容易激发，但也容易消逝。许多人一时好奇，以后司空见惯，就不再好奇了。为了保持和激发好奇心，人们要善于思考和提问，向事物的纵深方向发展。如上述山里人对火车形状及特点的好奇心随时间推移消失之后，他可进一步思考火车的动力及制造等问题，这样就会激发出新的好奇心。

怎样培养兴趣、热忱和好奇心呢？我建议大家去阅读数学史和科学家传记，钻研自己感兴趣的问题，收集整理漂亮的定理和方法。

### 3. 制定目标和计划

生命里最重要的事情是要有个远大的目标，并借才能与坚毅来达成它。为了实现这个远大的目标，我们必须先确立近期目标，然后制定计划并积极努力。而若没有目标，就会迷失方向，就会因丧失动力而变得懒散、退步。

制定计划有很多好处，可以约束自己、避免堕落，逐步使自己进入状态，有一种急迫感、危机感，从而调动自己的全部力量。比如说，按计划行事，你就可以知道一周时间可做多少事情，平时浪费了多少时间。大事来临时制定计划，你就知道每天应该做多少工作，而如果完不成计划中的任务则将意味着什么。

例：柳比歇夫统计各种活动所占时间、施米特拟定一生计划。

千万不要因为你对下一月、下一年有所计划、有所憧憬，遂虚度、糟蹋了这一月、这一年。最重要的是要把握现在，抓住今日。

明日的重担加上昨日的重担会成为今日最大的障碍，因此我们决不能让自己生活在昨日或明日的世界中，把许多精力耗费在追怀过去与幻想未来之中，而应把过去和未来紧紧地关在门外。

#### 4. 勤奋努力

华罗庚说得好：“勤能补拙是良训，一份辛劳一份才。”任何成功都是长期努力的结果。没有耕耘，哪有收获？唯有埋头，乃能出头。一个人的成功是他对所热衷的事情时时刻刻、自然而然关注所形成，而并非由于一段时间内被迫学习了一阵子。

天才可分为两种类型：“来自上帝”的天才和“来自自己”的天才。前者如莫扎特、拉斐尔、普希金、冯·诺伊曼等，他们天生聪颖，具有不由自主的创作冲动和创造能力；而“来自自己”的天才主要靠后天的疯狂努力和刻苦修炼而跻身于天才之林，如贝多芬、梵高、爱因斯坦、欧拉、希尔伯特等。他们有巨大的内部力量和热情，有无坚不摧的意志，自我肯定的不可遏制的追求，有巨大的求知欲和活动欲，具有罕见的工作能力，他们能战胜自己的痛苦，克服体力和心理上的缺点。“来自自己”的天才发展缓慢，有时是大器晚成。命运对他们相当残酷，但他们奇妙地战胜了命运，战胜了自我。

例：莱夫谢茨、庞特里亚金、郑伟安。

人都是有惰性的。如果放松对自己的要求，过于放纵自己，则会延误事业的进展，并慢慢地丧失斗志。勤劳是一种习惯，懒散也是一种习惯。为了克服惰性，我们要不断给自己制定目标、自加压力；为了调动自己的全部力量，应该让负担达到自己能力的极限。

“要做，立刻去做。”这是成功者的格言。

#### 5. 工作的策略

为了长期高效率地工作，我们应当研究工作的策略，注意养成得法的工作习惯。

要么全力以赴，要么彻底休息。工作时应当集中精力、全神贯注，置一切其它事情而不顾。当疲惫已极、身体发出警告时，若再继续工作，则必效率低下，想干什么却什么也干不成，且这样做会影响身心健康，容易陷入不良循环之中。因此过份疲劳时必须彻底休息，以图尽快恢复精力，重新投入工作。

入静后工作，工作后再入静。工作前安静可避免干扰，有利于注意力的集中和脑力恢复，可提高工作效率。工作后安静可消除疲劳，摆脱紧张狂热状态，不致影响后面的休息。我们要能“进得去、出得来”，既能全心投入，又能及时退出。卷入问题有利于产生灵感，但却不利于休息，会导致人焦虑、失眠、走向极端，因此休息前要从紧张中退出来。过份狂热紧张时必须及时煞住，设法让大脑降温，以保持头脑的平静和清醒，而不致于影响判断力和丧

失理智。

为了产生灵感和提高效率，我们最好定时工作，即在每天的同一时间工作。另外要了解和把握自己的智力高峰期，在智力高峰期来临前作好体力和智力上的准备。

为了安心工作，在一件重要事情完成之后、另一件工作开始之前，我们应当安排时间处理杂事，并注意积蓄力量，搜集与下面工作有关的信息资料，做好工作前的各项准备。

## 6. 自信与坚强

自信能创造奇迹，自信心的大小决定着你成就的大小。我们中的许多人认为自己没有特殊的才能便不再努力向前，这就是缺乏自信心的表现。小谢涅卡说：“一个人只能当他试图使用自己的才能时，才能够认识这些才能。”事实上，我们每个人在能力充分显示之前都不知道自已有多少大的潜力，而这些潜力发挥出来就会创造奇迹。

塞尼加：一个人失去金钱只失去很少，失去健康则失去很多，而失去自信和勇气则失去一切。

罗伯森：相信就是强大，怀疑只会抑制能力，而信仰却是力量。

爱默生：相信自己能，便会攻无不克。

例：（1）拿破仑率领大军翻越阿尔卑斯山。

（2）长征后中国革命从低谷不断走向胜利。

做任何事情都有两种可能：要么成功，要么失败。因此失败是常有的事，不必过于沮丧，关键要从失败中吸取教训，并立即调整方案继续战斗。

如果你害怕失败而不去尝试，那你就永远没有成功的可能。俗话说：“呆立在河边不动的人是永远不会过河的。”因此我们要正确对待失败，要有坚强的意志和不屈不挠的精神。

例：研究问题有解决和未解决的可能性、写论文有发表和不发表的可能性、报职称有通过和不通过的可能性。

杜威：失败是有教导性的，真正懂得思考的人从失败和成功中学得的一样多。

培根：意外的幸运会使人冒失、狂妄，而经过磨练的幸运却使人成为伟器。

葛莱斯东：除非历经许多大错，无人能变得伟大或优秀。

## 7. 克服恐惧

我们中的许多人在生活中患得患失，怕这怕那，充满恐惧，活得很累很烦。有的人在事情刚开始时就想到失败，于是紧张害怕，效率低下，结果事情不顺利，就更加恐惧不安，陷入恶性循环。

恐惧是人类的敌人，紧张、忧虑、嫉妒、愤怒、胆怯都是恐惧这个恶魔的变相。它能打破人的希望，抹杀人的勇气，损害人的身心健康，是人类幸福的刽子手。因此我们必须克服恐惧，保持冷静清醒的头脑与良好的心态。

如何克服恐惧呢？

(1) 建立自信

西拉斯：表现勇敢则勇气来，往后退缩则恐惧来。

爱默生：去做你害怕的事，害怕自然就会消逝。

不能每日凌越一个恐惧，便从未学得生命的第一课。

培根：一个人最重要的才能是无所畏惧。

(2) 调整心态

卡耐基：最重要的事就是不要总去想远方模糊的目标，而应着手身边清楚的事情。

邱吉尔：让我们将事前的忧虑换为事前的思考和计划。

当我们紧张害怕时，我们不妨问自己：有什么好紧张害怕的呢？紧张害怕能解决问题吗？不能，只有浪费时间精力，损害身心健康，影响事情进展。那又为什么要紧张呢？于是我们从大脑的狂热、紧张状态中解脱出来，让自己逐步安静下来。安静了才能心定，心定才能工作，才能决策正确，才能生出智慧和力量。如果我们以平静的心情投入工作，很快就会发现这项工作并没有原先想象的那样难，并不值得可怕。当事情很多时我们应该一件事一件事处理，做这件事时不要想着另外的事，先集中精力完成一件事，这样你就会产生信心、不再害怕，因为事情一件件在减少。

## 8. 学会忍耐

生存的条件就是要忍受，人生的道路就是要奋斗。我们必须学会忍受我们不能回避的东西。受到束缚难免感到痛苦，但摆脱这种痛苦最好的办法是努力让自己相信这些束缚都是必要的。当一些事情已经无法改变时，你最好还是承认它，并尽量朝好的方向去做。这是不容易的，但却是唯一的办法。反抗则是徒劳的，既完不成事情，又损害身心健康。

当问题第一次出现时就正视它，那么它很容易就化为乌有了。但如果让问题安营扎寨，那它就象滚雪球一样不断地扩大下去。

毛泽东：管却自家身与心，胸中日月常新美。

坚韧，是克服一切困难的钥匙。坚韧的意志，是一切成就大事业的人的特征。你能够不管情形如何，总坚持着你的意志，总能忍耐着，那你就已经具备了成功的第一个要素了。定下一个目标，然后集中全部的精力去实现它。这种忍耐的精神与态度，正是许多人得到成功的关键。

布丰：天才不是别的，它是巨大忍耐的赠品。

狄更斯：顽强的毅力可以征服世界上任何一座高峰。

例：伽罗瓦、张启东。

## 9. 抓住机遇

在每个人的生命中，总会有重大机会的降临，但你能否将机会抓住，全看你有无相当的能力储备。因为没有储藏相当的能力，储藏相当的体力、智力、办事能力，以致自己在生命中遭到挫败的，这样的人真不知有多少。

多数人的生命之所以卑微渺小，理由就在他们对于自己的生命所下的资本太轻，在教育、训练、思想上所下的功夫太浅。他们收获不丰，就因为他们撒播的种子不多，而且所播的又是不良的种子。

培根：幸运的时机好比市场上的交易，只要你稍有延误，它就将掉价。

巴斯德：机遇只偏爱有准备的头脑。

培根：在一切大事业上，人在开始做事前要象千眼神那样察视时机，而在进行时要象千手神那样抓住时机。

如果说人是有命运的，那命运就是一个人遭遇机会和捕捉机会的能力。

成功 = 实力 + 机会。

弱者等待时机，强者创造时机。为了争取主动，我们除了要储藏相当的能力外，还要注意制造便利自己成功的机会。

## 10. 战胜环境

千千万万的人，生活在一种束缚的、阻碍的、不良的环境中，生活在一种足以挫折人热忱、消磨人志气、分散人精力、浪费人时间的空气中，他们没有勇气去斩除束缚他们的锁链，走进一种自由自在的环境中。

假使你要想成就生命的伟大，要想求得自我的充分发展，你必须先不惜任何代价取得自由。铲除一切足以阻碍、束缚我们的东西，走进一个自由而和谐的环境中，这是事业成功的重要准备。一个有自由的平常人，可以胜过一个处处受束缚的天才。

无论环境如何，我们要在艰难环境不失青云之志，要不断地自我激励、自我约束，用自己的强大的内心力量去抗拒寂寞、战胜逆境、求得成功。事实上，人的才能也正是在抵抗困难中获得的。

经受逆境不是坏事，反倒是一笔财富。舒适的生活会麻痹我们的冒险心和扼杀创造精神，而逆境能够磨练人，是对我们意志和力量的考验。它迫使我们充分发挥自己的聪明才智，不得不调动自己的全部力量来实现目标，并激起我们战胜困难、夺取胜利的更大的勇气和决心。

伟人之所以伟大，关键在于：当他与别人共处逆境时，别人失去理智，他则下决心实现自己的目标。

我们不必抱怨环境，而应该用自己的勇气、智慧和力量不断地斩除束缚、克服困难、改善环境，努力去创造一个有利于自己事业的氛围。

## 11. 自我分析

一个人应当不断地用审慎的目光打量自己的生活。检查自己任何时候也不晚，而且永远有益。

为了纠正错误和总结经验而作细致的自我分析决不是件简单的事。我们应当善于聪明地、客观地考虑每一个越来越复杂的重要的情况，以便走出最好的“一步棋”来。这里需要对自己极端真诚，自我监督心灵的每一步骤，分析迫使自己作出某项决策的不同动机和原因。当然，并非每个人都有对自己说出自我评价结果的勇气。

我们每天都应该反省自己，检查一下一天中做了什么事，是否有助于事业的进展，有多少能量、活力是在无谓的地方浪费掉的。凡是足以减低能量与活力而偏离目标的事都应该尽量少做，特别不能在无谓的忧虑、烦恼、不安宁上浪费大量的能量与活力。永远不要容许一切已经死掉、应该埋葬的东西再来搅乱你的心境，浪费你的生命资本。

自我分析的目的是为了进行自我完善。伟人都掌握这一要领。

保持生活和谐的过程不是别的，而是自我调整。我们一生都在自我调整，它是同自我培养和自我完善并行的。每个人都必须知道，在他身上加强什么、压制什么都在他自己掌握之中。

## 12. 维护身心健康

人才的成长除了要具备相当的知识与能力外，还有个心理素质问题。那就是保持良好的心境、高昂的斗志与不屈的精神。

境由心造，人是自身幸福的设计师。我们心情的好坏、事业的成功与否都取决于我们自己。

大凡人才都能独挡一面，在心理上也是强者：独自去面对现实、承受压力、迎接挑战，独自去克服阻力、战胜困难、夺取胜利。因此我们不能指望依赖别人，关键要靠自己强大起来。我们是自己的救世主，是自己命运的创造者，命运就掌握在我们自己手中。莎士比亚说：“有人帮你是你的幸运，无人帮你也是公正的命运。”懂得这一道理，我们就能保持心理平衡，而不致于怨怪别人。

俗话说，身体是革命的本钱，健康是生命的源泉。因此我们在工作的同时要维护身体健康，要注意适当的调节、放松、休息、锻炼，必要时放慢工作节奏。当一件事情完成后应即时调整，消除身心的疲惫，待精力恢复后再投入新的战斗。人好比是一部机器，要善于自我调整、修理和更新。如果没有充分的体力作后盾，纵有凌云大志，也没有充分的力量去实现。

例：陈景润、路遥、陆家羲。

相反的情况是许多人体格强壮，却精神空虚，整天胸无大志，却自寻烦

恼。

人生最大的遗憾莫过于终生不能酬其壮志，人生最大的幸福莫过于既拥有健全的体魄又拥有健全的精神，并在这两者之间保持完美的平衡。

## 二、学习与创造

### 1. 端正学习态度

要想成功，先得学习打基础。有了一定的基础后即可投入创造，但仍需不断学习，否则就会变得落后和保守，不再学习将意味着不进则退。因此我们要主动地去弥补自己知识的不足，努力去学习新思想、新方法、新成果，不断地充实、更新、完善自己的知识结构，这样等于给自己的事业不断地注入新鲜血液，进而可推动事业的进展。

学习的最佳动机是对所学知识的兴趣，学习的最佳途径是亲自去发现所要学的知识，学习的最佳报答是聚精会神的脑力活动所带来的快乐。

教育就是力量。你能经常捕捉知识，多读一些书籍，在自修上多下功夫，就能帮助你在事业上上进。

人的一生都是受教育的时期。世界就是我们的大学，我们所遇见的人、所接触的事物、所得到的经验都是这大学中的教师。只要我们开放自己的耳目，任何时候都可以摄取许多知识。当我们把这些知识整理和升华，就会有助于我们的事业。

### 2. 学习与思考相结合

只学习不思考就不会有创造，只思考不学习那是空想、幻想。科技人员都善于将学习与思考相结合。

孔子：学而不思则罔（蒙蔽），思而不学则殆（危险）。

爱因斯坦：学习知识要善于思考、思考、再思考。

真正的思考是对方法、结果的真正理解和提出一些有价值的问题。浅显的理解只能模仿做题目，较深的理解使得所学知识融会贯通，而深入的理解则导致新发现。通过不断思考，你会有各种想法，会不断提问题，从而引导你不断探索。

例：玻尔听不懂讨论班报告内容、卢瑟福批评学生只做实验而不作深入思考。

比如说，学习数学就是要学习怎样发现定理、怎样理解定理、怎样证明定理、怎样推广定理和怎样应用定理。所以学习一个定理时应当仔细品味，不要满足于看懂定理含义及证明的每一步推理。我们要问自己：这定理是怎么想到的，与以往定理有类似之处吗，还可推广、改成更好的形式吗，证明的

实质、方法是什么，证明步骤为何如此连接，证明是否可简化，能否抽象证明过程得到一般结果或一般方法？

### 3. 培养创新意识

没有创造，那人的一生就永远是模仿和抄袭，科学就不会进步，也不会有今天的文明。

所谓人才就是创造性人才，创造是成功者的主要特征。他们敢于开拓创新，勇于探索真理，不断发现新方法、新观点，不断创造有价值的新成果。

凡是能够将新鲜的、有价值的东西贡献给世界的人，凡是敢于想他自己的思想，开创他自己的主张和方法的人，最容易受人欢迎，最容易为人所认识。

如果老是学习前人的东西，很难有什么兴奋的感觉，而如果自己能有所创新，创造出独特的别人没有的东西，就很容易使人振奋，产生更大的兴趣和自信心，进而唤醒潜在的能力。

一个青年人应当做的一件最聪明、最重要的事，就是在工作上要努力表现出真正的创造性，要在自己手中所做出的每一件事情上都烙上自己的品格，作为你“尽善尽美”的商标。假使你能这样做，你就具备了从事事业的资本。

学校的目标应当是培养有独立行动和独立思考的个人。对大学生来说，培养学习兴趣、思考习惯和创新能力远比死记硬背书本、获得好成绩来得重要，因为考试成绩再好也不会提高科学发展水平。

《教育法》规定高等教育的任务是培养具有创新精神和具有实践能力的人才。因此我们不应把重点放在知识上，而以培养创造精神为着眼点。素质教育的关键也正是注重兴趣与能力的培养。

### 4. 边创造边学习

高楼万丈平地起。搞科研和建房子一样需要牢固的基础，但与建房子不同，搞科研可回头打基础。当你发现你要完成的课题需要补充某些知识时，你完全可以回过头来补充学习这些知识。

研究问题必然推动你去联想和查阅资料，去领会理解过去学过的某些知识，去学习一些与你手头问题有关的新的知识，而在学习中通过思考产生想法，则又导致你去查阅文献和学习新知识。

由此可见，不必学习完全部基础知识再搞研究。正确的做法是边创造边学习，直接对准创造目标，围绕创造目标选修知识，不搞繁琐的知识准备。

数学家贝尔特拉米说：“学生应该及早地象数学大师那样去追求和进行大量的创造性思考活动，而不要让学校里那种无休止的练习把自己的头脑弄得僵化和贫乏。”

## 5. 创造的过程

创造的过程是愉快的，也是痛苦的。你始终都有一种隐痛的感觉，必须忍受孤寂、耐心工作，必须凝思苦虑、力求甚解，有时艰苦思索甚至焦虑失眠，但依然上当受骗，找不到出路。因此科研工作很艰苦。可以说，科学家的大部分光阴都是在挫折失败中度过的，只是偶然受到鼓舞。但当你最终得出新发现时你会欣喜若狂，感到无比幸福和激动。有人说这类似于“十月怀胎、一日分娩”的感觉。

爱因斯坦：象我们这种工作需要注意两点：毫不疲倦的坚持性和随时准备抛弃我们为之花费了许多时间和劳动的任何东西。

肖伯纳：人生最大的快乐莫过于发现前人未曾发现的事物。

高斯：给予我最大愉快的事不是知识本身，而是学习过程；不是所取得的成就，而是得出成就的过程。

根据许多学者的意见，发明创造的整体过程可分为四个阶段：

- (1) 准备阶段 有意识地工作，但常常不能得到预期结果。
- (2) 酝酿阶段 暂时放下手头工作，此时无意识思维开始发挥作用。
- (3) 顿悟阶段 产生灵感，问题的解答出乎预料地突然出现。
- (4) 整理阶段 将顿悟时感觉到的结果严格证明并将其过程精确化。

## 6. 创造的窍门

- (1) 审视一切 以挑剔的目光看待一切，敢于怀疑，不迷信权威。
- (2) 一丝不苟 认真踏实，不放过细微线索。
- (3) 开阔思路 克服思维定势，无先入之见，不受任何框框限制。
- (4) 发挥想象力 善于联想类比，大胆猜测。
- (5) 静能生慧 心平气和，则血畅神安，从而益智生慧。
- (6) 养成得法的工作习惯 安静后再工作，每天定时工作，抓住智力高峰期。
- (7) 树立自己的研究风格 有主见，专心耕耘，不赶时髦，发挥自己的特色。

## 7. 防患“智慧病”

从事创造性活动的人必须要很好的心理素质：热忱投入，冷静思考，勇于探索，不畏失败。太性急、太敏感、太脆弱都是成功的障碍，经不住失败、挫折和屈辱的人难以达到最后的成功。

倘若不能摆正心态，不能客观地评价自己，过于狂热、执着，又太急于求成，则容易误入歧途，不能自拔，即得所谓的“智慧病”。

“智慧病”患者的主要特征是：基础不扎实，头脑不冷静，一心想成名，太相信自己，太固执己见，太急于求成，不相信已有真理，不敢正视自己的错

误，总认为自己有重大发现，只是未遇到伯乐。

怎样克服“智慧病”呢？首先要有冷静的科学头脑，野心不要过大，不要幻想一口吞天。当自己还不具备基本的能力与知识的时候，不要去搞力所不及的课题，否则只能是害了自己。其次要善于反省自己，不迷信权威，但也不要迷信自己。此外，要克制自己的发表欲，一旦发现自己的文章是错误的或没有价值的，就不要发表它，即便费了多年的心血也不要可惜。

例：徐达、朱顶余。

朋友们，当今时代在召唤着我们。大家正值风华正茂的青春岁月，为了对得起自己和父母，为了不虚度此生，为了祖国的振兴和人类的文明，赶快行动起来吧！天生我材必有用。只要我们大家很好地激励自己、安排自己、约束自己，立志成才，勇于创新，开拓进取，奉献社会，充分发掘自己的潜力，善用自己的才能，就一定会拥有幸福的明天！一定能铸造人生的辉煌！